

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI

# FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd  
1925. szeptember 1.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 31. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:  
**1500**  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1/3 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen,  
XXIII. évf. 195. szám.

## Az olaszlisztkai milliósok kliséit Madarason készítették

### Az elfogott pénzhamisítók beismerő vallomást tettek — Izgalmas jelenetek a két Friedlaender szembesítésénél

Az a nyomozás, amelyet az olaszlisztkai hamis milliósok ügyében indítottak, vasárnap reggelre szenzációs eredményeket hozott. Preineszberg János dr. ítélőtáblabíró, központi vizsgálóbíró, aki az egész nyomozást irányítja, világosságot derített a pénzhamisítási ügyrejtélyére és most már

nemcsak a hamis milliósokat terjesztők egy részét, hanem a pénzhamisító társaság két tagját is sikerült elfogni és olyan szálak birtokába jutottak, amelyek alapján ki tudták nyomozni a pénzhamisítók nyomdájának és kliségyárának rejtékelyét.

A nyomozásnak ezt az irányát Friedlaender Sámuelnek az a beismerő vallomása adta meg, amelyet három nappal ezelőtt tett a vizsgálóbíró előtt. Friedlaender Sámuel ugyanis, aki előző vallomását visszavonta, előadta beismerő vallomásában, hogy a hamis milliósokat unokatestvérével, Friedlaender Lipót Frigyes újpésti textilkereskedőtől kapta.

#### Mit keresett Friedlaender Frigyes Olaszlisztkán?

— Augusztus 19-én — mondta Friedlaender Sámuel — megjelent Olaszlisztkán az unokatestvérem és meglátogatott bennünket. Nagy örömmel fogadtuk a dugszádnak ismert újpésti rokont, aki az előző hónapokban még adományt juttatott el az olaszlisztkai és környéki szegények részére, a látogatás ideje alatt elpanaszoltam neki, hogy az apám nem akar pénzt adni a lakásom berendezésére, pedig már itt az ideje a nősülésnek. Az unokatestvérem a panaszkodásra kifejtette, hogy mivel módjában van, szívesen segít rajtam addig, míg a kölcsönösszeget vissza tudom fizetni. Bementünk 19-én Sátorajajhelyre és ott átadott nekem 23 darab egy-

millió bankjegyet.

A bankjegyek közül a délelőtt folyamán 12 darabot el is helyeztünk és apróbb bevásárlásokat eszközöltünk. Délben bementünk Schwarc butorkezeskedőhöz, akitől 9 millió koronáért butorokat akartam vásárolni. Meg is egyeztem a butorokra és átadtam érte a 9 darab milliót. Schwarc a bankjegyeket figyelmesen megnézte, aztán sürri bocsánatkérés közben visszavonta azzal, hogy gyanúsoknak találja és így nem fogadhatja el.

A rokonom ekkor dühös lett és kifejtette: — Akkor nem vásárolunk magánál, megyünk oda, ahol nem válogatnak a pénzben.

A nem sikerült butorvásárlás után bementem a Belvárosi Bank épületébe és ki akartam egyenlíteni egy házvételrel kapcsolatban csinált adósságot, Jelentettem szándékomat Bettelheim Sándor bankigazgatónak, aki a pénztárhoz utasított, hogy egyenlítsék ki a tartozást.

A pénztáros, amikor megnézte a milliósokat, kijelentette, hogy azokat nem fogadja el, mert hamisítványok.

A piros számjegy hiányzik a bankjegyekről. A pénztárostól visszamentem az igazgatóhoz és előadtam, hogy a milliós bankjegyek hamisak, a pénztáros felismerte és tanácsot kértem tőle, hogy mit csináljak.

Az igazgató azt a tanácsot adta, hogy legjobban ha elgétem. Én nem mertem elégetni és azt mondtam, hogy csináljon vele az igazgató, amit akar.

Az igazgató a milliós bankjegyeket számszerint tizet, bedobta a kályhába és öngyújtójával meggyújtotta.

Az igazgatótól elmentem a vasúthoz, jegyet váltottam és vissza akartam utazni Olaszlisztkára. Már éppen fel akartam szállni a vonatra, amikor két szuronyos, csendőrszerű letartóztatott. Unokatestvéremmel nem találkoztam s nem tudom, hova tűnt Sátorajajhelyről.

#### Friedlaender Sámuel beismerő vallomása döntötte el az ügy sorsát

Ezeket mondta el Friedlaender Sámuel és ez a vallomás adott új fordulatot az egész nyomozásnak. A vizsgálóbíró elrendelte az újpésti kereskedő lefogását és utasítást adott, hogy szállítsák be a debreceni törvényszék fogházába. Friedlaender Lipót Frigyes Debrecenbe szállítását a vizsgálóbíró meg se várva, kiutazott Olaszlisztkára és a fővárosi detektívekkel utána nyomozott a Friedlaender Sámuel vallomásában foglaltaknak.

A nyomozás adatai igazolták Friedlaender Sámuel vallomását.

Megállapítást nyert, hogy augusztus 19-én tényleg járt Olaszlisztkán Friedlaender Lipót Frigyes és együtt járt vásárolni Friedlaender Sámuellel. — Együtt mentek Sátorajajhelyre is, ahonnan a sikertelen butorvásárlás után Friedlaender Lipót Frigyes megszökött. Magával vitt egy fekete bőr táskát, amelyben minden valószínűség szerint milliós bankjegyeket, vol-

tak. Olaszlisztkán és Sátorajajhelyen 30-nál több embert hallgattak ki a hamis milliósok ügyében. Kihallgatták a többek közt Bettelheim Sándort, a Belvárosi Bank igazgatóját, aki a 10 darab egymillió bankjegyet elégette.

#### Amikor egy bankigazgató tájékozatlan

A bankigazgató a kihallgatás folyamán beismerő a milliósok elégetését és azzal védekezett, hogy az elégetéssel csak azt akarta megakadályozni, hogy a hamis milliósok ne kerüljenek a forgalomba. Az első pillanatokban nem gondolt arra, hogy a bankjegyeket nem szabad megsemmisíteni. Zavarából csak akkor tért magához, amikor már a hamis milliósokat átadó Friedlaender Sámuel elhagyta a bankot.

A bankigazgató ellen bünpártolás büntette címén megindult az eljárás, mert sem arról nem tett jelentést, hogy hamis milliósokat kapott, sem pedig a hamis milliósokat átadó Friedlaender nem adta át a hatóságoknak.

A hatóságoknak csak kerülő uton, egy bizalmas feljelentés útján jutott tudomására az elégetett hamis milliósok ügye. A nyomozást azonnal bevezették és az utolsó pillanatban sikerült is a csendőröknek elfogni Friedlaender Sámuel, akinek pontos személyleírását megkapta a csendőrség. Sátorajajhelyről Újpestre és onnan pedig Madarasra utazott a vizsgálóbíró és csak vasárnap reggel érkezett vissza Debrecenbe. Vele együtt jöttek azok a fővárosi detektívek is, akik a kliségyár és a hamis bankkát készítő nyomda rejtékelyének kutatásánál derekasan dolgoztak.

#### Madarason elfogták a hamisító bandát

A vidéken lefolytatott nyomozás folyamán sikerült elfogni a klisékészítőket, Kövesdi Ferenc és Vasi József főm. madarasi lakosokat.

Kövesdi és Vasi a vizsgálóbíró-nál töredelmes beismerő vallomást tettek; elmondták, hogy a kliséket egy újpésti pénzhamisító társaság részére készítették.

Az első klisé nem sikerült teljesen, mert hiányzott róla a piros szám s ekkor az újpésti banda utasítására újabb, tökéletesebb kliséket készítettek. Az ezzel nyomott, második kladású hamis bankjegyből fedezték fel Szolnokon szombaton néhány darabot. Kövesdi és Vasi, akik szerint

eddig 260 darab hamis millió került forgalomba.

a pestvidéki királyi törvényszék fogházában őrzik.

A hamis milliósok kliséit készítő társaság harmadik tagja, B. Tóth János, ak a művelet szellemi irányítója volt, valahogy tudomást szerzett arról, hogy a nyomokban vannak és sikerült megszöknie. Egyes adatok arra mutatnak, hogy már át is lépte a határt és Drezdában van.

A Madarason végzett nyomozás eredményeképpen a nyomozó hatóságok végleges sikert értek el:

Újpesten egyhetes kutatás után sikerült fölfedezni a pénzhamisítóbanda műhelyét a nyomdázó, az összes klisékkel, festékkel és papírral. Sőt szombaton már három tagját is kézrekerítették a pénzfelhelyező bandának.

amelynek kltűző szervezete volt. A terjesztést három főbizományos végezte százalékos haszonnal a ezek a főbizományosok egész sereg alvállalkozót foglalkoztattak.

Egyik ilyen kisebb vállalkozó volt Friedlaender Frigyes is,

aki viszont unokatestvérével akart együtt operálni s az ő kudarca adta meg a nyomot a pénzhamisítók fölfedezéséhez.

Vasárnap délelőtt a vizsgálóbíró megkezdte Friedlaender Lipót Frigyes kihallgatását. Előbe tárta a nyomozás adatait, de Friedlaender Lipót Frigyes megmaradt a budapesti rendőrségen tett vallomása mellett és konokul egyre csak azt hajtogatta, hogy ő senkinek hamis milliósokat nem adott és nem is látott soha hamis milliósokat. Azt

beismerte, hogy járt Olaszlisztkán, de mint mondta, csak a rokon látogatás kedvéért.

Felolvasták előtte Friedlaender Sámuelnek a beismerő vallomását. A vallomás felolvasása közben egyre nyugtalanabb lett Friedlaender Lipót Frigyes

— Nem igaz! Ezt nem mondhatta! — kiáltotta és hangos tiltakozó megjegyzésekkel kísérte a jegyzőkönyv felolvasását.

Az eredménytelen kihallgatás után lekísérték Friedlaender a fogházba.

#### Az izgalmas szembesítés

Délután 3 órakor a vizsgálóbíró elrendelte a két Friedlaender szembesítését.

A szembesítés hallatlanul izgalmas jelenetek sorozata volt.

A vizsgálóbíró szobájába először Friedlaender Sámuel vezették be és később pedig Friedlaender Lipót Frigyes.

Friedlaender Sámuel, amikor meglátta a szobába belépő unokatestvérével, elsáppadt és remegő ujjakkal tépdeste a kabátját.

Friedländer Lipót Frigyes szóltanul, mereven nézte fiatal unokatestvérét és dacosan állt a szuronyos fogházörök közt.

**A vizsgálóbíró felszólítására Friedlaender Sámuel unokatestvére szemébe mondta:**

— A 23 darab milliót, amelyekről én nem tudtam, hogy hamisak, augusztus 19-én adta át nekem és jórészt együtt is helyeztük el a kereskedőknél.

Friedländer Lipót Frigyes ingerült hangon nekítámadt unokatestvérenek: — Egy szó sem igaz a beszédből! Én nem adtam át hamis milliókat, még igazit sem — mondta.

Szenvedélyes hangú vitaközös és éleshangu szemrehányások után a szembesítést a vizsgálóbíró befejezte. Eredményt elérni nem tudtak, mind a két Friedländer megmaradt vallomása mellett. A szembesítés után Friedländer Sámuel visszavitték magánzárkájába, Friedländer Lipót Frigyes pedig a fővárosi detektívek kezébe foglalkozni, de eredményt elérni ők sem tudtak. Hétfőn délelőtt újból kihallgatták Friedländer Lipót Frigyeset, de nem sikerült beismerő vallomásra bírni.

Friedländer Lipót Frigyeset Budapestre szállították és szembesíteni fogják családtagjaival és mindazokkal, akiket a pénzhamisítás ügyében letartóztattak.

**A feltevések szerint a pénzhamisító társaság 4-5 milliórdot kitévő hamis egymillióst készített, a hamis milliókat nem tudták elhelyezni, mert már az első napokban felfedezték**

A hamis milliók kötegeit elrejtették és a nyomozó hatóságoknak még ezidáig nem sikerült megtalálni. A madarasi pénzhamisítóknál megtartott házkutatás alkalmával csak egy klisé találtak, az első kibocsátású piros számgöngyöl, millió bankjegyek kliséjét, amelyet Vasí József, az egyszerű paraszt ember készített nagy művészi tehetségre mutató ügyességgel. Érdekes, hogy amikor felfedezték a madarasi kliségyárat,

**nem gondoltak a madarasiakra az úipesti bandával való összeköttetésére és csak később vált kétségtelenné a szoros összeköttetés.**

A Debrecenben tartózkodó fővárosi detektívek hétfőn délelőtt kihallgatásra idézték a magyar területen tartózkodó kolozsvári rabbit, Friedländer Sámuel leendő apósát. A rabbi a hamis milliók terjesztésének idején jött át magyar területre és az a gyanu merült fel ellene, hogy kapott a hamis milliókból és tud a terjesztésről.

**A kihallgatáson tisztázódott a rabbi szerepe és el is bocsájtották.**

Budapesten hétfőn a Szent István-téri postahivatalban ismét hamis milliót fedeztek fel. A hamis milliók második kibocsátású és a piros szám is rajta van.

**Friedlaender védőjének szenzációs nyilatkozata**

Aczél Jenő dr. a Friedländer Sámuel védője vasárnap jött haza Olasziszkából és kérésünkre a pénzhamisítási ügynek a csodarábbit érintő részéről a következőket mondta:

— Amíg a vizsgálat kezdő stádiumban volt, tartózkodtam minden nyilatkozattól, szándékosan nem akartam a közvéleményt felvilágosítani arról a levegőben röpködő kósa hír elaplatlanságáról, amely úgy az u. n. liberális, mint a faivédő sajtó hasábjain napvilágot látott, — mert az ügyet magam sem láttam kellően tisztázottnak. Most már azonban a vizsgálatot annyira elő-

rehaladottnak látom, hogy eredményes vizsgálataim nélkül bizonyos megállapításokat le lehet szögezni.

— Meg kell cáfolnom elsősorban azt, hogy Friedlaender Sámuel védenem azt vallotta volna, sohasem vallotta, hogy ő a bodrogkeresztúri rabbi leveinek az áldozata, mert ezek csempésztek be a hamis millió bankjegyeket az olasziszkai rabbi perselyébe. Fel sem foghatom, honnan került ez a hír a sajtóba? Ez a hír nézetem szerint csak faivédő sajtó ligonoldása lehetett, mert ezáltal mód s alkalom nyílt az olasziszkai rabbiával együtt a bodrogkeresztúri rabbin is ünni és őt is erkölcsileg lehetetlenné tenni.

— A másik ép ily valótlan hír, amely mindkétoldali sajtóban megjelent és előttem érthetetlen módon került a köz tudatba az, hogy a vádlott azt vallotta volna, mikép a hamis milliókoronásokat apósától hozományvelelképpen kapta. Soha a gyanusított ezt nem mondta, hogy ki röpitette világgá e hírt, ma sem lehet tudni.

— A való igazság az, hogy Friedlaender első fedtségében azt vallotta, hogy a hamis millió koronások az olasziszkai rabbi perselyéből kerültek elő. Ezt a vallomását azonban másnap önként visszavonta és a valóságnak mindenben megfelelő vallomást tett.

A vizsgálat minden irányban igazolta, hogy ez a beismerés őszinte és töredelmes volt. Az igaz, hogy

**az olasziszkai rabbi előttem fejezte ki azt az óhatát, hogy fiától elvárja és kívánja a tiszta valóság megvallását és igaz az is, hogy a bíró előtt ezt védelemmel közölte is.**

Minden egyéb kombináció tehát, mely arról szól és amiről a faivédő lapok írnak, hogy holmi családi tanács a védelemmel egyetértve napoként szabályozza a Friedlaender Samu vallomását, — tudatosan valótlan, tendenciózus állítás.

— Friedlaender Samu fiatal, tapasztalatlan, máidnem gyermekszámba menő ember, aki ebbe az ügybe a vizsgálat eddigi állása szerint egyik távolról rkonának megdöglő cselekedete által kerülhetett, azonban azt állítani, hogy a bankjegyek hamis voltáról azok kölcsönvétele idején tudomásul bírt, nem lehet, mert arra nincs adat. — míg azt állítani, hogy a hamis bankjegyek készítésében közreműködő bandával bármily összeköttetésben állt, — csak rossz indulati tudatos rágalmazás. Mert a vizsgálat eredménye erre semmi adatot nem nyújt.

**Nem igaz, hogy a házkutatásnál akár egy darab hamis milliót találtak.**

— Ami pedig az olasziszkai rabbi érdekltségét illeti, az e kérdésben napvilágot látó cikkek burkolt gyanosításai a főrabbi nemes jelleméről vizszapattannak. A vizsgálóbíró ur láthatta e nemes öreg főpap aszkétaszertü egyszerűségében élő egyszerű életmódját.

Aki a főrabbit otthonában látta, meggyőződhetett, hogy a főrabbi a profán élettől elzárkózva, Isten-szolgálatának rendezte be egész életét.

A régi nemes főpapokra emlékeztető intelligenciája, megjelenése, szavai mi-

tariák ennek az embernek felsőbbrendűségét. Tagadhatatlan, hogy meg van törve mint apa, gyermeke sorsa ki mondhatatlan fájdalomt okoz neki, de apai fájda-mánál ezerszeresebben fáj neki, — mint nekem ki is jelentette, — az az alaptalan vád, amilyet

**szerencsétlen gyermeke ügyéből bizonyos oldalon zsidókérdést egykeznek kitenyészteni.**

Megdöbbenők azok a tendenciózus sajtóközlemények, amelyek arról írnak, hogy Olasziszka község lakosai a főrabbi ellen el van keseredve. Én, aki órákat töltöttem a községben, bizonyíthatom, hogy

**az egész község, felekezetre való tekintet nélkül melv részvételt van eltelve a főrabbi iránt, meg van**

**nak gyvződve a család feltétlen jóhiszeműségéről**

és mélyeséges részvételt emlékeznek meg a főrabbió aki iránt a község apraja-nagyja tisztelettel viseltetik. Nap-nap után halmozzák el a részvét és tisztelet minden felével, hogy ki nyilvánítsák mikép a saimlatos eset a hívek ezerjeinek törhetetlen meggyvződését és rendíthetetlen bizalmát nem befolyásolták.

— A késő északai órákban nyert értesülés szerint Budapestén az egyik tekintélyes Rákóczi-uti ruhakereskedő lakáán 27 darab hamis milliót találtak. A kereskedőt és fiát állítólag le tartóztatták. A kereskedő nevét a nyomozás érdekében még nem közöhetjük.

## A városok kölcsöne körül nincs baj

Egyik fővárosi lap valótlan híreket közölt a dollárkölcsön meghiusulásáról

Budapest, augusztus 31. Óriási feltűnést keltett egy hétfői reggeli lapnak mai híradása, hogy a városok kölcsöne meghiusult.

**Ez az állítás nem felel meg a valóságnak, a kölcsönművelet lebonyolítása a szerződésben megállapított időpontban megtörténik,**

amint azt az első részletnek a kormány rendelkezésére való bocsátásával is beigazolódott.

A városok kölcsönigényeinek és az általuk felveendő kölcsönösszegek megállapítása részben a kormány, részben a vármegye közgyűlésének a dolga és értesülésünk szerint

**a törvényhatósági városok kölcsönkérvényét a pénzügyminiszter és belügyminiszter ma, legkésőbb holnap intézi el,**

a rendezett tanácsú városok ügyével azonban a vármegyék rendkívüli közgyűlése foglalkozik.

A kölcsön meghiusulásáról elterjedt híreszteléssel szemben illetékes helyen annak kijelentésére kértek benünket, hogy

**a hír tendenciózus és nem felel meg a valóságnak, a Speyer amerikai bankcég a vele megkötött szerződés értelmében csak a kölcsön első felét volt köteles folyósítani, ami tényleg meg is történt, a kölcsönjegyzés eredményéről pedig csak október 15-ig köteles beszámolni.**

A közvélemény tájékoztatása végett meg kell állapítani, hogy

**eddig semmi olyan momentum nem merült fel, ami a városok kölcsönügyére nézve hátrányos lenne.**

A kötvény tulajdonosainak trösztje

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank szintén a leghatározottabban cáfolja a kölcsön meghiusulásáról terjesztett valótlan hírt. A bank kötelességének tartja kijelenteni,

**hogy a Speyer et Comp. cég kötelezettségének rendben eleget tett, a kölcsön esedékes részletét rendben átutalta és az a Magyar Nemzeti Banknál a kormány és a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank mint tröszt, közös számlán rendelkezésre áll.**

Minden ehhez fűzött ellenkező értelmű kommentár teljesen alaptalan.

Lukács Ödön miniszteri tanácsos, a pénzügyminisztérium városi ügyosztályának vezetője, aki a kölcsön lebonyolításában a legtevékenyebben vett részt, a következőképpen nyilatkozott: — A Reggel című lap közlése

**minden alapot nélkülöz s nem felel meg a valóságnak.**

Ezek előrebocsátása után még kell jegyeznem, hogy a városok kölcsönügyében a való tényállás az, amit már több alkalommal közölt a pénzügyi kormány, ami tehát köz tudomású, hogy tudnillik a városok kölcsönjegyzésének eredményéről a Speyer-bankház október 15-én köteles lesz beszámolni.

A hír nagy feltűnést keltett Debrecenben is. Megkérdeztük felőle dr. Magoss György polgármestert, aki kijelentette, hogy magánúton kapott ugyan olyan hírt, hogy a kölcsön meghiusult, hivatalos értesítés azonban a városhoz erről egyáltalán nem érkezett.

— 15 perc — 250 dollár. Filadelfiai tudósítónk jelenti: Érdekes perben mondott ítéletet a minap az itteni bíróság. Egy san-franciskói kereskedő panaszt tett egy filadelfiai ismert szállodás ellen, mert éjjel tizenöt percig kellett álldogálnia a hívős nyári éjszakában a szálloda előtt, amíg végre meghallották csengetését és beeresztették a szállodába. A kereskedő beadványában elpanaszolta azt is, hogy a hosszú várakozás közben meghűlt és hetekig munkaképtelen volt betegsége következtében. A bíróság rövid tanácskozás után 250 dollár pénzbüntetésre ítélte a szállodást, aki az indokolás szerint mulasztást követett el. Minden szállodásnak ugyanis kötelessége éber portásról gondoskodnia, aki már az első csengetésnél beereszt a vendéget a szállodába és nem engedí negyedóráig várakozni.

## Nyári szövetek,

lusterek, mosók az idény előrehaladottságára való tekintettel a legolcsóbb áron beszerezhetők

## FISCHER ADOLF ES FIA

cégnél, Piac-utca 61.

**Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek, selymek, divatflanelék és mindenféle ŐSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek!**

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérni!

## Aszódi és Róth divatáruháza

A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknek 5% kedvezmény!

## Kardoss szinigazgató programot adott a kezdődő szini szezonnra

A szinügyi bizottság tudomásul vette a beterjesztett társulati névsort — Vita a Csokonai-színház mozija körül

Debrecen város szinügyi bizottsága hétfőn délután dr. Vászary István tb. főjegyző, polgármesterhelyettes előléveléssel tartott, amelyen Kardoss Géza szinigazgató előterjesztette programját a most kezdődő sziniszzezonnra. Csűrös Ferenc dr. kultúrtaácsnok bejelentette, hogy

a szinigazgató szerződéses kötelezettsége szerint beterjesztette társulatának névsorát.

Bírálatot most még nem mondhat a bizottság a társulatról, mert annak új tagjait nem ismeri, de azt meg kell állapítania, hogy a szinigazgató teljesítette-e kötelezettségét a szerződéses kötelezettsége szerint. Ettől tette ugyanis függővé a törvényhatósági bizottság, hogy a szinigazgatónak ki lehet-e fizetni a szubvencióból előlegként kért 5000 aranykoronát.

Szerződés szerint a Csokonai-színház társulatának 12 férfi és 12 nő elsőrendű tagból, egy drámai rendezőből és egy operettrendezőből, 24 tagú karszemélyzetből, két táncosnőből, egy karnagyból, 24 tagú zenekarból és megfelelő számú műszaki személyzetből kell állani. A beterjesztett névsorból megállapítható, hogy a Csokonai-színház művészszemélyzete a kötelező 24 helyett 28 tagból, a kar a kötelező 24 tagból áll s szerződötve vannak a rendezők és karnagyok is.

Az új társulat régi tagjai

Csűrös Ferenc dr. kultúrtaácsnok ezután felolvasta a társulat névsorát: először azokat, akik már ismertek. Ezek: Csapó Mária náiva, Csolakossy Gyula buffó, Halassy Mariska hölgy, Halassyné Serfőzy Etel komika, Csolakossy Gyula Gizi komika, Kardoss Géza színész, Károlyi Vilmos táncoskomikus, Krompachi István baritonista, László Gyula apa- és jellemszínész, Lukács Julia és Püspöky Rózi anyaszínésznők, Rajz Ferenc szerelmes színész, Szilágyi Maresa táncosnő, Thuróczy Gyula hő- és Virágházy Lajos színész.

Ismerjük — mondta a kultúrtaácsnok — Szigeti Jenőt, az igen jó komikust, valamint Remete Géza rendezőt és visszaszerződött az igazgató Timár Ilát, a kitünő primadonnát is.

Közbeszólások: Nagyon helyes! Okosan!  
A kultúrtaácsnok ezután az új tagok névsorát olvasta fel és felkérte a szinigazgatót, hogy ismertesse őket.

Az új tagok bemutatása

Kardoss Géza: Antók Ferenc operettbonviván a Blaha Lujza-színház tagja volt, négy hónapig most Pécsen működött. Vasárnap mutatkozott be a Marieza grófnőben. Bárony Aladár jellemszínész 12 évig volt főrendezője és komikus a budai-temesvári, illetve miskolci társulatnak. Reinhardt-nál is volt két évig: Endrődi Miklóst Kecskemétről szerződöttem, nagyon tehetséges, jóhangu és jól táncoló komikus. Hermann Mancsi Pécsen volt vígjátéki szubrett és drámai szende: merem állítani, hogy egyike a legtehetségesebb fiatal színésznőknek Magyarországon; Kristóf Ferenc Szegeden volt első énekes bonviván, azért szerződöttem, hogy ne jöjjenek zavarba, ha valamelyik bonviván megbetegszik, Szegő Lili drámai színésznőnek indult, kitiintéssel végezte az akadémiát. Valamelyik vizsgán Gál Gyula meghallgatta egyik dalát és sürgönyözött az aradi igazgatónak:

„Ha primadonnára van szükség, jöjj azonnal!” Szegő Lili így Aradra került operettszabrettnek és bemutatója a Troubadourban volt. Láttam Aradon, szép hangú, finom táncosnő, s már azért is többet kell tudnia a többinél, mert akadémiát végzett. Szűrmőrhényi Franciska a pécsi színháznak volt elsőrendű énekes primadonnája; Tamás Benő Budapest kedvenc táncoskomikusa és holnapról kezdve Debrecenem is kedvence lesz. Timár Kató a Timár Ilá huga, mindössze egy éve színésznő, friss, értékes tehetség, ékít épen úgy megszeretnek, mint Timár Ilát. Szerződöttem még Virágházy Lili táncosnőt. A karszemélyzet teljesen fel van frissítve.

Csűrös dr. kultúrtaácsnok megállapította, hogy a felsorolt tagok szerződését az igazgató a Lukács Juliát kivételével beterjesztette.

A Csokonai-színház programja

Kardoss Géza igazgató adta elő ezután jövő évi programját, amelyet — mint mondta — főleg telhetőség teljesíteni akar. A szubvenció, amit élvez és a magyar szinészet válságos helyzete, amelyet csak nagy, erős társulattal lehet túlélni, kényszerítette arra, hogy olyan társulatot szervezzen, amelyen Debrecenben még nem volt. Nem kimélt sem anyagi, sem más fáradságot ennek a társulatnak összehozása végett, amit dícsérni öndicséret lenne. Nem a lebontás dívatos jelszava után indult, mert két színész helyett egyet nem lehet a színpadra állítani: ez veszélyeztetné 130 ember kenyereit és Debrecen színházi kultúráját. Hatvanöt millióval lépte túl a havi gázsik összegének tavalyi keretét, hogy ezzel is honorálja a szubvenciót.

Programom — mondta Kardoss igazgató — elsősorban

a fővárosban prömiérré került újdonságok bemutatása.

És itt kérem, ne méltóztassanak akadályt gördíteni az elé, hogy olyan darabokat, amelyekben van művészi érték, de pikánsnak, vagy triválnak tetszenek, színre hozhassak. Azoknál az ilyenfajta daraboknál, amelyek hosszú ellenzés után tavaly szezonn végén a vendég szerepléseknél színre kerültek, a közönség formálisan pantszkodott, hogy becsantam őket, mert nem ezt várták. Különben is nem me-

gyek túl soha azon a határon, amelyet becsületesség és korrektség megszab.

Ami a részleteket illeti, első — ha nem is időrendben első — kötelességemnek tartom

Az ember tragédiájának teljesen modern beállítású előadását.

Tervezek egy Shakespeare ciklust, illetve klasszikus ciklust, amelynek keretében színre hozzuk Shakespearenek több olyan darabját, amelyet eddig Debrecenben még nem játszottak, köztük a Vihar. A modern klasszikusok közül előadásra kerülnek ebben a szezonnban Strindbergnek A föld szelleme című darabja, Shaw Szent Johanna, Gerhart Hauptmann Hanneleje, a kisérő zenével, Heibel Márta Magdolnája és Ibsen Peer Gyntje, Grieg zenéjével. A Peer Gynt lesz az idén az első drámai bemutatás.

Az énekes darabok közül a klasszikus és modern operettek kerülnek előadásra s bár operát nem vagyok köteles játszani, mégis előadok.

Egyetlen vidéki társulatnál sínes operaegyüttes; én a saját tagjaimmal próbálom operát előadni, a főszerepekben fővárosi vendégekké. Féljé-meddig megkötött szerződésim van a szegedi illharmónikusokkal az operaelőadásokra. Az első szériában Mozartot játszanánk, Fleischer Antal vezényletével.

Minden héten szeretnék ifjúsági előadást tartani, csak az iskolák egyezzenek meg a napban és szándékom munkásszolgálatok rendezése, ha természetesen megértésre talál. Ha azonban kellemtelen színezete lenne a dolognak, ha esetleg ők mást óhajtának, amit én játszok, ettől a tervtől azonnal elállok.

Az új helyárok

A helyárokát úgy szeretném megállapítani, hogy mindenki eljuthasson a színházba. Különösen az olcsóbb helyárokban van nagy esés az én tervezetemben, de a földszinti páholynál is kitesz ez 30-40.000 koronát. Az új helyárokban, amelyekben benne van a 25 százalékos adó, a következőképp kérem megállapítani:

Földszinti és emeleti családi páholy 220.000, bérlet havi 4 előadásra 750.000, földszinti páholy 180.000, bérlet 600.000, I. emeleti páholy 150.000, bérlet 500.000, II. emeleti páholy 80.000, bérlet 260.000 korona. Támlaszék I. rendű 40.000, bérlet 140.000, II. rendű 30.000, bérlet 100.000, III. rendű 20.000, bérlet 70.000 korona. Erkély ülés első második sor 15.000 korona, erkélyülős 6000 korona, diákjegy 5000,

karzatülős 7000, karzatülős 4000, pót-szék 40.000 korona. Ifjúsági előadásoknál a földszinti és I. emelet 10.000, II. emelet és karzat 5000 korona.

Telt ház esetén a napi bevétel 17.124.000, kiadás 11.160.000 korona

Nyolcvan százalékos háznál tehát már ráfizetésem van, de ezzel a társulattal nem lesz 80 százalékos ház.

Közbeszólások: No, no! Nem lehet tudni.

Kardoss igazgató végül kérte, hogy vegyék tudomásul a társulati névsort, mert neki az előlegre szüksége van.

A bizottság hozzászólás nélkül kimondta, hogy a helyárok megállapításának joga a tanácsé lévén, azt oda teszi át. A program megvalósítását teljes egészében kívánatosnak tartják, az iskolákat pedig megkeresik az ifjúsági előadások ügyében. Megállapították, hogy a szerződötéseknél az igazgató teljesítette kötelességét, tehát kiadható neki az 5000 aranykorona; a tagok elbírálása később történik meg.

A Csokonai színház mozija

Hosszabb páros vita fejlődött ki a Csokonai-színház moziengedélye körül, amit Freund Jenő dr. tett szóvá.

Freund Jenő dr. figyelmébe ajánlotta a tanácsnak, hogy a Csokonai-színházuk szerződöt moziengedély minden körülmények közt a városé legyen. (Ugy van!) Helyesnek tartaná, ha a Csokonai-színházban nem lenne mozi, mert a moziközönség megszűlésére tekintettel félni lehet, hogy a legelőlvő, legolcsóbb helyek közönsége tönkretesz az elsőrendű helyeket, eltekintve a tüzeszélytől. Foglalkozni kell azazal az ötlettel is, hogy Debrecenben van más, esetleg igénybevehető mozi-helyiség s talán a színházat ki lehetne kapcsolni.

Kardoss Géza: A Csokonai-színház csak egy szempont miatt nem alkalmas mozielőadásokra: tradíciói miatt. Ha berendeznék a mozit, az első sorokat korlátozni zárnák el s így megkímélnék, különben is a karzat lenne a legolcsóbb hely s oda menne az a közönség, amelytől félni lehet a földszinti helyeket. Ömaga is legjobban örülne annak a megoldásnak, hogy

a Csokonai-színház megkapjon egy mozit. Ha ezt keresztülviszik, hajlandó a bruttó bevétel 5 százalékát a városnak átengedni a Csokonai-színház átalakítási céljaira.

Egyébként hetenkint legelőlvő három délutáni s egy esti mozielőadást akar tartani a színházban, 25-30 százalékkal olcsóbb helyárokakkal, mint a többi mozi.

Freund Jenő dr. aggodalmát fejezi ki a délutáni előadásokkal szemben, mert estére a levegő megromlik a színházban és tisztogatni se lehet. Ami a Csokonai-színházbeli mozi olcsóságát illeti, nem szeretné, ha a városnak ez az akciója tisztességes érzéstenciókat tönkretenne. Nemesak az olcsóság, a másorral is excellálni kellene.

Kardoss Géza: Tűzrendészeti szempontból nem lehet kifogás, mert a mozigép helyisége vashetonból, vagy aszbesztből épülne. Különben is több fővárosi színházban van felső, nézőtérre beépített reflektor. A délutáni és esti előadások közt egy óras szünet lenne, amely belügyminiszeri rendelet szerint elég szellőztetésre és tisztogatásra. Olcsóbb azért lehetne a mozi, mert a moznak tulajdonképpen alig van rezsije; a legdrágább film kölcsöndíja 3-4 és fél millió, személyzet pedig minimális számú. Nekem ellenben 130 embert kell tartanom.

A bizottság a tanács figyelmébe ajánlotta Freund dr. felszólalását s ezzel az ülés véget ért.

Az idei őszi szezont 5 reklám-cikkkel nyitja meg a

# HAVAS harisnyaárúház

Bádogos-utca 1. sz. (Tisza-palota)

1 pár selyem harisnya, minden színben	39,000 K
1 drb kötött divatmellény, selyem elejével	195,000 „
1 pár la svéd keztyű, félig bélelt	29,000 „
1 drb flor női nadrág	35,000 „
1 pár selyem flor divatharisnya, azszurral	29,000 „

Kötött kabátok, gyermek garnitúrák, női- és férfi mellények legolcsóbb bevásárlási helye.

„FIGYELJÜNK A CÉGRE.”

## Kutyánap Debrecenben

A debreceni kutyabarátoknak nagy napjuk volt vasárnap. A tüzelaktanyában folyt le ugyanis kitünő sikerrel a debreceni ebtenyésztők kiállítása, amelyre hetven eb volt benevezve. A hűvösre fordult őszi napon is sok látogatója volt a különböző fajtájú ebeknek, amelyeket a laktanya hatalmas lovardája szélén körbefutó korlátokhoz kötöttek sorba a verseny izgalmaiktól kipirult tulajdonosok. Kedves látványt nyújtottak az értékes fajták, amelyek közül szegény vizslák viselkedtek legrendelenebbül, ugyanis nagyon fáztak a hűvös időben és keszervükben szakadatlanul csaholtak. A mellettük lévő csoportban méltóságtejes, komoly nyugalomban ültek a szebbnél-szebb magyar komondorok és látszott rajtuk, hogy nagyon megvetik a kis őszi hidegtől is vacogó és nyafogó vizslarokonságot. Ugyancsak arisztokratikus zárkózottsággal szemlélték a lovarda élénkségét az angol setterek, amelyek polájan rajta volt tengerentúli leszármazásuk ősi büszkesége. Sok bámulója akadt a terem közepén meghuzódó kis farkaskutya-kölyköknek, amint ügyetlen bájjal mászkáltak a szokatlan környezetben. A kiállítás szenzációja volt egy afrikai szőrtelen spic, amely olyan fantasztikusan csunya állat, hogy már szinte szép. Pici, hegyes orra és apró, ragyogó fekete szemei állandóan nyugtalanul kutatnak; vastag, fekete bőre, amelyen egyetlen szál szőr sincs, balami tengeri ragadozóhoz teszi hasonlónak. Egy fiatal kutyabarát bakfis borongva húzta el a mamáját:

— Anyukám, én még csunyában ilyen szépet nem láttam!

A kiállítás bírój Grafi Frigyes (Budapest), Okányi Schwarz Károly és Hosszay Lajos Károly voltak, akik nagy szakértelemmel végezték feladatukat. A kiállítás megrendezése körül fáradságos és lelkes munkát végzett dr. Hajnal Dezső debreceni fogorvos, aki a debreceni ebtenyésztők egyik legkiválóbb reprezentánsa.

Dr. Winkler Jenő Debrecen, Marcsa II. nevű sárka magyar vizslája I. díjat nyert. Szutorisz Jenő Nyíregyháza Lord Szabolcsi nevű pointer kanja I. díjat és Czigeit József tiszteletdíjat nyerte. Dr. Hainál Dezső Debrecen, Nóra of Basahalom pointer szukája I. díjat és Hrabéczy Zoltán tiszteletdíjat nyerte. Piros István Debrecen, Pick nevű angol setterje I. díjat nyert. Dr. Hutiray József Debrecen Ripők nevű gordon setterje kanja I. díjat és dr. Winkler Jenő tiszteletdíjat nyerte. Horváth Antal Debrecen, Ladys nevű gordon setter szukája I. díjat nyert. Des Combes Henrik Debrecen, Miss II. nevű gordon setter szukája I. díjat nyert. Wagner Károly Budapest, Tini Kamera nevű rövidszőrű német vizsla szukája I. díjat és Németh Lajos tiszteletdíjat nyerte. Dr. Huber Jenő (Debrecen) Diana Bujdosó nevű német juhászkutyája I. díjat nyert. Váradi István (Debrecen), Diana bujdosó nevű német juhászkutyája I. díjat nyert. Csánk István (Debrecen), Champion Rex nevű német juhászkutyája I. díjat nyert, azon-

kívül Csánk István a legjobb német juhász tenyész csoportért Részner Győző tiszteletdíjat nyerte. Borka J. Márton (Debrecen), Bery Hajdukert nevű doberman pinscherje I. díjat és Sz. Jármy Tamás tiszteletdíjat nyerte. Ifj. Ormódy Vilmos (Debrecen) Dolly nevű francia buldog szukája I. díjat és a magyar kir. 6. vegyes dandárparancsnokság tisztikarának tiszteletdíjat nyerte és Tarzan nevű francia buldog két első és egy második díjat, oklevelet és aranyérmét. Báró Fiáth Lászlóné (Debrecen), Jancsi nevű francia buldog kanja I. díjat nyert. Hosszay Lajos Károlyné (Budapest), Piri nevű törpe spitz szukája I. díjat és ifj. Ormódy Vilmos tiszteletdíjat nyerte. Dr. Szabó Ferenc (Debrecen) Kuki nevű spitz kutyája szukája I. díjat nyert. Klein Lajos (Debrecen) Mici afrikai szőrtelen spitz szukája I. díjat nyert. Fuchs György, (Budapest) Fantasia of Megyer nevű simaszőrű foxterrier szukája I. díjat

és a 6. csendőrkörületi parancsnokság tiszteletdíjat nyerte. Mengay Emil (Nyíregyháza) Diana Gyöngyvér nevű rövidszőrű tacskója I. díjat, Phillip H. Jenő tiszteletdíjat nyerte. Szutorisz Jenő (Nyíregyháza) Kóbi Szittya nevű szájkasszórú tacskó kutyája I. díjat nyert. Ifj. Horváth János (Ebes) Ch. Mátaí Füge nevű komondor kanja I. díjat és Eszeny Józsefné tiszteletdíjat nyerte. Szabó Géza (Debrecen) Mátaí Betyár nevű komondor szukája I. díjat és a Debreceni Első Takarékpénztár tiszteletdíjat nyerte. Ifj. Balogh István (Ebes) Hattyu nevű komondor szukája I. díjat nyert. Ifj. Horváth János (Ebes) Mátaí Dio nevű komondor kanja I. díjat nyert. Grafi Frigyesné (Budapest) Champion Furge nevű puli kanja I. díjat és Debrecen szab. kir. város tiszteletdíjat nyerte. Czigeit József (Debrecen) Zombori Beppó nevű német juhász kanja I. díjat és Tóth Gyula tiszteletdíjat nyerte.

## A fővárosban 5200 koronára szállítják le a kenyér árát

Akinek nem tetszik, egyen fehér kenyeret, ha van rá pénze — mondja a népjólét minisztere

Budapest, aug. 31.

Vass József miniszterelnökhelyettes inokletével a népjólét miniszteriumban ma délután tilt össze a drágasági ankét, amelyen résztvettek a kereskedelmi és iparkamara, továbbá a pékipar képviselői is. Az értekezleten Vass miniszter bemutatja a különböző kenyértípusok közül azt, amelynek árát 5200 koronára kalkulálták. A kenyér 50 százalékban 6-os fehér lisztből, 50 százalékban pedig 1-es rozslisztből készül.

Az ankét után Vass József helyettes miniszterelnök a tanácskozásról a következő nyilatkozatot tette:

A bemutatott kenyérmintákból kiválasztottam egyet és megkérdeztem, hogy a megállapított lisztípusok megállapított arányban való felhasználásával ezt a kenyérfajtát különként 5200 korona körüli áron elő tudják-e állítani. Tettem ezt azért, mert megviz-

gáltam és megízleltem a kenyér, és meg kellett állapítanom, hogy kiváló minőségű, nem is félbarna, hanem fehér kenyérnek lehet mondhatni és nézetem szerint tökéletesen kielégíti a kényes igényeket is. A pékiparrestület jelenlevő képviselői gondolatokat megvalósíthatónak jelentették ki, csupán azt kérték, hogy holnap délelőtt folyamán pontos kalkulációt készíthessenek és a kenyér jelzéséről és elnevezéséről is tanácskozhassanak. A magam részéről az ankétan elért ezt az eredményt a mai lisztárak mellett és viszonyítva a most forgalomban lévő kenyérfajtákhoz, egyelőre kielégítőnek találtam annál is inkább, mert az, aki a terbe vett típusu kenyérmél fehérebb, ugynevezett kalácskenyeret kíván fogyasztani, bizonyára rendelkezni fog az azoknak megvételére szükséges eszközökkel is.

## HÍREK

## Mennyit ér négy frank Párisban?

Páris, aug. 29.

Otthon négy francia frank tizenégyezer korona, egy közép-szerű mozihely, egy kiló szőlő, négy villamosjegy, egy kávéházi reggeli ára, vagy egy expressz ajánlott levél díja. Itt, Párisban, mennyit ér négy frank? Gyönyörű ránk, magyarokra, a négy frank elköltése. Itt a négy darab tégely egyfrankos pénzdarábot külön nyilvántartjuk, feljegyezzük, kiadásaink előtt mérlegeljük, ne tegyük-e holnapra félre. Ha egy darabocskó legurul belőle és elbivik a szobában, órákig kutatjuk, keresgéljük és ha nem találjuk meg. — hiányozni fog nekünk és fájdalmas bosszúságunk marad, amíg francia földön maradunk. Négy frankért mit vásárolhatunk? Akkor vettem észre, hogy milyen rettenetesen sok pénz, amikor a hordár a megérkezésünkkor csomagjainkat kiszállította, utbaigazított és taxit keresett, a — feléért, két frankért. És hogy köszönt meg hozzá... Az első ebéd csudamód ízlett, mert 25 centimessel került kevesebbé, a jó Julienne,

a Pantheon szomszédságában, mint a nagycétekű négy frank. Előétel, sült, főzelék, desszert, üveg sör és kalács, a la discretion, amennyi a jóétvágyu tisztelt vendégbe lért, jár a 3.75 frankért, fehér asztalkendővel, frakkos pincérel együtt, aki 50 centimesért még gasztronómiai jótanácsokkal is ellátott. Vettem négy frankért egy üveg kölni vizet, két frank ötvenért csokoládés, vajos, croissonos petit dejeuner, nyolcszor lehet a négy frankért autóbusszon átutazni Párisnak négy-öt kerületét, másodosztályú retour-jegyet kapni a gare Montparnassertől Versaillesbe, négy napon át gyönyörködni reggeltől estig a Louvre termeiben, uzsonnázni a legszebb cukrászdában, óh, négy frankért agyonhabzsolhatja magát édességgel, négy frankért három csomag cizstapapiros török cigarettát vásárolhat, amiből füstölhet egy hétig. A fodrász gondos higiéniával felszerelt műtermében simára borotvál, hajad vagy nyolcfélékép illosztítja meg, félórás igazítja a trizurádat, akár dandy vagy, akár egyszerű munkás. Négy frankért pár erős selyem harisnyát kaphatsz, jó nyakkendő,

két darab dupla gallért, négy vászonsebkendő, egy doboz le-  
vélpapirost száz borítékkal, hónapokig elegendő noteszt. Mind, ez kitelik négy frankból, 14 ezer magyar koronából, de ha csak szórakozásra akarod felhasználni a négy darab egyfrankost, még egy frankot tégy hozzá és földszinti ülőhelyet kapsz akár melyik színházban vagy színpad előtti állóhelyet akár melyik revüszínházban. A fotográfus öt darab fényképet ad érte, a gyorsfényképező két frankért két fotográfiával örvezdett meg. — Négy frank Párisban kétszer annyit ér, mint itthon.

— A házhelyrendezési javaslat közszemlén. A városi tanács ismételtén közhírré teszi, hogy Debrecen város házhelyrendezése ügyében az Országos Földbirtokrendező Biróság által kiküldött bírónak javaslata a tanács gazdasági ügyosztálynál 15 napi közszemlére kifüggesztetett. A közszemlére tétel alatt a javaslatot és melleteit bármely érdekelt a hivatalos órák alatt megtekintheti és arról költségére a gazdasági ügyosztálytól másolatot kérhet, vagy felügyelet alatt lemásolhatja. A javaslat ellen bármely érdekelt észrevételeket adhat be.

— A debreceni törvényszék elnöke átvette hivatalát. Dr. Kesserű Lajos kuriai bíró, a debreceni kir. törvényszék elnöke szabadságáról visszavertett s a hivatal vezetését helyettesítő: Almássy László kir. törvényszéki tanácselnökötől a mai napon átvette.

— Orvosi hír. Dr. Rássó Vilmos fogorvos szabadságáról érkezett és rendelését újból megkezdte Hunyadi-u. 17—19. szám alatt.

— Lobogozzuk tel a házakat a hősök napját. Már az egész város, sőt az egész Hajdumegye a vasárnapi ünnepek hatása alatt áll, amikor leleplezik dícső fiaink, a 39-es hősök emlékoszlopát a Nagyerdőn. Ma már Debrecen valamennyi negyete vállvetve buzdulkozik azon, hogy a hősök virága mindenkihez eljusson. A különböző egyesületek, testületek szintén egymásután jelentkeznek és vizslik terjesztés végett a hősök virágát. Mindenki, aki a hősök virágával foglalkozni akar, Iványi Sándorhoz kell fordulni az Ingóságközvetítőbe, ahol megkap mindenféle felvilágosítást s ott meg is veheti a hősök virágát. A volt 39-es ezred tagjai részére készült virágok egy 39-es számmal vannak ellátva és ezek a virágok is ugyancsak az Ingóságközvetítőben vehetők át. A Bajtársi Egyesület tisztelettel felkéri a háztulajdonosokat, hogy házait már szombaton reggel lobogozzák föl.

— Dr. Forbát Ernő hazaérkezett, rendelését bő- és nemibetegeknek megkezdte. Simonfy-utca 7. Telefon 5—02.

## A Viktuália Kereskedelmi Részvénytársaság igazgatósága és tisztviselőikera mélyszégyes gyászal tudatja

## LUKÁCS FRIGYES urnak

a debreceni fiók vezetőjének, egy folytonos munkának szentelt élet és hosszas szenvedés után augusztus hó 30 án bekövetkezett elhunytát.

A megboldogult nemes jellemű, jószága mindazok tiszteletét biztosította számára, akik ismerték, fáradhatatlan munkálkodása és odaadása példaképpen fog lebegni azok előtt, akiknek alkalmuk volt vele együtt dolgozni.

Emlékét kegyelettel őrizzük!

**Értékes ajándékot kap**  
már 300.000 kor. készpénzvásárlásnál  
**Friedmann Ignác és fia**  
női divat és konfekció nagyruházában  
Plac-u. 65., Szent Anna-  
utcával szemben.



**Szoba-lakkok árai**

**WEISZ festékdzsetében**

**Hatvan-utca 8.**

„Medve“ lakk 1 doboz	36,000 K
„Elbe“ borostyán	32,000 „
„ linoleum	32,000 „
Baba	26,000 „

**Zománc (Email) lakkok árai:**

Marx 1 kgos doboz	36,000 K
Elbe „	36,000 „
Pacific „	32,000 „

1/2 és 1/4 kgos dobozokban kilogrammonként drágább.

**HA JÓT AKAR**

világos berendezés, villanymotor, telefon, esztlár és villamos felszerelési anyagokban legjobbat kapja a 28 éve fennálló **Pöldvári-féle** Debreceni t. elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál. **Széchenyi u. 55.** Telefon 106

**Szil bundák,**

gyermek kabátok, boák, bekecsék és egyéb szőrmeárak legolcsóbb bevásárlási forrása

**Adler szücsnél**  
Batthyányi-utca 2.

**Boroshordók és kádak**

ujak és használtak, minden nagyságban kaphatók

**ÖHLBAUM JENŐNÉL**  
Piac-u. 56. Telefon 878.

**Speciális vas- és fémesztergályos**

munkákat jutányosan készít **SENETPÉTERI,**  
Széchenyi-utca 6.

**Oltott és darabos mész**

házhoz szállítva és mindenféle építkezési anyagok **FÜLÖPNÉL,**  
Homokkert-utca 121. Telefon 790.

**Wiener Dezső épület- és gépiakatos**

**PIAC-UTCA 56.**  
Olcson vállal takaréktűzhelyeket és mindenemű javítást.

**A városi zeneiskolában**

a beírási díj 3, az évi tandíj 60 aranykorona, mely havi 6 koronájával is fizethető. Kedvezmény iránti kérvények szept. 15-ig adandók be. Főtanszakok: zongora, hegedű, viola, ének, orgona, cimbalom, nagybőgő, fuvola, klarinét.

Beiratkozni d. e. 9—11-ig lehet. Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgató d. e. 9—1. d. u. 3—5. (Vár-u. 1. Telefon: 396.)

**Debreczeni Faipar rt. városi üzlete**

**Király-utca 4. szám.**

Eredeti gyári árban bocsátja a m. t. vevőközönség rendelkezésére saját készítményű és elismert legjobb minőségű

**háló, ebédlő, irodai és konyha butorait.**

Rendelésre készít a megrendelő vagy a gyár tervei alapján **mindenféle lakberendezést** a legszebb kivitelben.

**Előnyös fizetési feltételek!**

**ROTHMANN TÜKÖRGYÁR**

**CSAPÓ-UTCA 19. TELEFON: 13-01.**

**HORN és ERDÉLYI**

megnagyobbított **szőnyegáruháza** Debrecen, **Kossuth-u. 19., Csokonai színházzal szemben,** valamint **Haas Fülöp és fiai** soproni szőnyeg- és butorszővet gyármányainak **főlerakata.**

*Függönyök, ágyszerítők, paplanok, madracok, takarók stb. a legolcsóbb árakban.*

UJ ÜZLET! UJ ÜZLET!

**FÉRFI RUHÁK**

a legolcsóbb árban beszerezhetők

**GROSZ és BERGMANN**

férfi, flu és gyermekruha nagyáruházában

**PIAC-UTCA 59/55. szám, a Hungária-kávészék mellett.**

Gyapjuszövetek nagy választékban. — Uri szabóság.

UJ ÜZLET! UJ ÜZLET!

**Iskolába beiratkozók figyelmébe!**

**Intézeti toalette felszerelések,** haj-, ruha- és fogkefe, fésűárak, szappan és szappantartók, fogpaszta, hajtűk stb. cikkek a legjobb minőségben, a legolcsóbb ártt beszerezhetők **a KORZÓ DROGUERIÁBAN** Piac-utca 42.

Étkezésnél nélkülözhetetlen a

**Kristály szénsavas gyógyforrásvíz !!**

Budapesten átlag 25 ezer üveg fogy naponta.

Országszerte elismerve.

Észszerű óvszer járványok ellen.

Mindenütt kapható!

Vezérképviselőt és lerakat: **Külsővásártér 18/a.**

**Legjobb férfi-, női- és gyermek-**

**cipők** legolcsóbban beszerezhetők

**GRÜNWALD** cipőüzem, **Kölcsonsegélyző-palota.**

**Divat-kezttyük**

(Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek

**SCHÖN SÁNDOR** kezttyű-, kötszer- és orvosi műszertárban  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarkán.

**Ruhafestésben, tisztításban és mosásban**

**utólérhetetlen**

**Biró** Arany Bika, mozi-bejárat.

Ertékesebb ruhákat felelősséggel vállal.

**Francia, angol illatszerkülönlegességek,**

**piperecikkek**

kaphatók a

**Parfumerie Ilonában**

**Szent Anna-u. 1.**

**Konyha berendezés**

kézen kapható **LUSZTIG** asztalonán **Deák Ferenc-u. 10.**

Vállal épület-, műbútor-, üzletberendezés, iroda- és portál-, valamint gyógy-szertári berendezéseket.

Telefon hívó 15-05. sz.

**POLOSKÁT**

**svábbogarat, tücsköt, hangyát** 24 órában belül mindenki kirtathatja a szabadalmazott feregirtóval. Olcsó árban kapható

**STERN festékdzsetében**

**PIAC-UTCA 10.,** Bükvály szemben.

Garantált minőségű patkány- és egéirtóból állandóan nagy raktár.

**DIÁK SAPKÁK**

minden iskolához,

**LEVENTE SAPKÁK**

minden színben kaphatók

**Szabó János** üzletében

Ref. püspöki-palota, a Nagytemplommal szemben.

**PONGRÁCZ és MARJAI**

műasztalosok

Homokkert-utca 111., saját ház.

Vállal minden e szakmába vágó munkákat szolid árk mellett.

Telefon 649.

**Butorkiállítás !!**

Csapó-utca 17., színház átjáró. Legszebb ebédlők, hálóak, bőr gobelin garnitúrák. Hencserek, matrácok nagy választékban

**Szántó Zsigmondnál**

10 munkáért szét ármekkel kinttatva.

**BORUZS GYULA** szerelő

Hunyadi-utca 10.

Vizvezeték, fürdőszoba berendezéseket és kútfelújításokat szakszerűen eszközöl.

Lakás: Kar-utca 40.

**E heti könyvujdonságok:**

Anders Eje: Fob kisasszony (A. Eje (A. Eje legújabb érdekes regénye.)	51.500
C. N. és A. M. Williamson: A levegő asszonya (A kiváló angol író-testvérpár rendkívül fordulatos, vonzó regénye.)	66.150
Fr. Nitti: A béke. (A volt olasz miniszterelnök legújabb szenzációs műve.)	59.000
Balmer: Keeban. (A neves angol író legújabb regénye.)	70.000
Kolomen Aurél: A modern lawn-tennis sport. (A modern lawn-tennis sport legklimeritőbb könyve.)	18.000
Nemzetközi vasúti menetrend. (Érvényes szeptember hóban is. A legújabb változásokkal.)	50.000

Kaphatók: **Hegedüs és Sándor** rt.

könyvkereskedésében, a főposta mellett

Telefon: 54.

## Jön a Vesilla!

### Megérkeztek a legújabb párisi modellek,

melyek után műhelyemben a legújabb divat után izléses kivitelben készítek a legkényesebb igényeket is kielégítő **model-bundákat, sport-kabátokat.**

**Legfinomabb női és férfi bőrkabátok, végig szarvasbőrrel bélelve 3.800,000 K. bőrkabát, szőrmebéléses és gal-lérral 2.500,000 K. szőrme gyermek-kabátok 700,000-tól 1.500,000 K-ig.**

Azonkívül raktáron tartok mindenféle finom szőrme- és bélésárúkat.

Viszonteladónak árendedmény!  
**NAGY JÓZSEF szűcsmester**  
Szent Anna-u. 3.  
Telefon 12-92.

### CSERNA JULISKA műhelyében Budapest, IV., Egyetem-utca 3., földszint szeptember hó 16-án

## IPARMŰVÉSZETI TANFOLYAMOK

kezdődnek. Könyvkötészet, kézi-áramnyozás, bőrmunkák és mindennemű kézimunka. Jelentkezni szeptember 1-től d. e. 11-1-ig, d. u. 4-5-ig.

### Párisi és bécsi kalap-modellek legszebb kivitelben

**HEIN MATILDNÁL**  
Piac-utca 38.  
Alakítások olcsón és pontosan.

### PRÉCZ kárpitos

Hatvan-utca 41.  
Hencserek, diványok, matracok, szalon- és bőrgarnitúrák állandóan raktáron.

### Új és használt hordó, minden kádár áru, kád, dézsaféle legolcsóbban kapható és javítható

**Asztalos István**  
hordógyártási telepen Boldogfalva-utca 3. — Bejárat: Miklós-utca felől, lakó- vagy Szalkay-utca felől. Telefon 688. — Javítási feladatokat megnevezve, elhozzák, hazaszállítják.

## NAGY IMRE KOCSIGYÁRTÓ

**PESTI-UTCA 7. (KISÁLLOMÁSNÁL)**

VÁLLAL: mindenféle kocsik és autók teljesen újonnan való készítését és javítását. Kocsi alkatrészek, kész új kocsik raktáron.

## MEGNYILT AZ ÚJ KALAPSZALON!!

Értesítjük a hölgyközönséget, hogy külföldi utunkról visszatérve, angol és francia női divattermünket elsőrendű bécsi direktrice vezetése mellett

## női kalapszalonnal

bővítettük ki. — A legszebb modelleket hoztuk magunkkal, melyek szalonunkban vételkényszer nélkül megtekinthetők. Atalakitásokat izlésesen és méltányos árak mellett vállalunk.

**Belvárosi női divatterem és kalapszalón**  
Haás Viola és Tsa Grünfeld Boriska  
Debrecen, Kossuth-utca 26. szám.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

### POSTA

BIKA kávéházban e lapra péntek este figyelemmel lett holtvet kérem. Köszölet „Ősz” jellegre kiadódhivatalba. Ismerkedés lehetséges-e. 2978

„HARMÓNIA” Geduld bringer Rosen. Hétfőn levele lesz itt. Üdvözl! „Hol a boldogság mostanában”. 3019

### VÉTEL

HULLOTT és vázott hájat vesz Fábry hölgyfodrász-szalón. Barthányi 12. 2657

2 LÓ után való 25-30 mázsa lórd-képességi jó állapotban lévő társzekeret keresünk megvételre. Pót-kávégyár. 2770

TOLLAT a legmagasabb áron veszek. Fischer Ferenc. Bethlen-u. 54. 3015

EGY kisebb fajtá vaskályhát keresek megvételre. Grósz. Kishegyesi-ut. 3. 3049

### HA PÉNZÉNEK nem ellensége, úgy mielőtt mindentféle lakberendezési BUTOROKAT beszerzőnk, okvetlenül keressék a legolcsóbb beszerzési forrást

**Lefkovits butorházat**  
Simonffy-utca 6. sz. alatt.  
Köszölet a talpalcson szomban.

### ELADÁS

TANKÖNYVEK új és használt állapotban kaphatók Harmathynál. Fűvészkert 14. 1482

HORDÓK bármily nagyságban és mennyiségben eladók. Debreceni Bor és Szeszárkereskedelmi r.-t. Piac-u. 58. 1751

FODRÁSZOKNAK, vendéglősöknek szállodásoknak használt fali tükrök olcsón eladók. Sipkovits tükörgyár. Szív-u. 14/15. 1816

ELADÓ 300 négyzetű sarok telek. Cségekert, Károly Ferenc József-ut 42. Értekezhetni Baloghnál. Kossuth-utca 22. 2718

HOMOKKERT. Lónyai-utca 8. ház a Hungária mellett eladó. 2732

HÁLÓSZOBÁK legolcsóbban kaphatók részlete Marozsán asztalosnál. Kut-utca 104. 2741

IRÓGÉPEK, különféle gyártmányúak eladók. Megtekinthetők Futura. Piac-utca 44. délelőtt 9-11-ig. 2745

GAZDASÁGI gépek: lókapu, tengermorzsoló, burgonyarosta, gabonarosta eladók. Futura. Rákóczi-utca 13. Megtekinthetők délután 3-5-ig. 2744

ELADÓ a nagyállomás mellett a Balogh és Vértessy téglaégyár fele része. Értekezhetni Baloghnál. Kossuth-u. 22. 2719

ELADÓ Teleki-utca 43. számú modern ház, 2 szobás, konyhás beköltözhető lakással. Ugyanott 1 varrógép eladó. 2971

### KORONA kenyérgyár

0-ás tészta 6400.— K  
Szállított búza 5600.— „  
Barna kenyér 4200.— „  
Búza kenyér 5200.— „  
Fehér kenyér 6000.— „

LÁBON álló szőlő eladó Bőszörmény-ut 31. Értekezés mindennap délután 2-3-ig. 2746

ELADÓ ház Csillag-utca 54. 65 millióért. 2782

VENDEG-utca 82. számú ház eladó. 2785

ELADÓ boroshordók 150-190 literes. 12 hl. tanoskád. 180 l. új szőfős káposztáskád. 70 l. ruhafőző üst. nagy mennyiségű paradicsomos üveg. egy vörös-tarka napi 12-15 liter tejhozamu simenthali fejőstehén. — Megtekinthető Széchenyi-kert 21. 2817

FEHÉR és színes néckalapok 110 ezer koronáért kaphatók Marfa Anna. Csemete-u. 10. 2655

NŐI modell kalapok utánvatosan szereshetők he Jungreisnál. Arany-lános-utca 37. 2707

IRODAI berendezési tárgyak eladók. Futura. Piac-utca 44. Megtekinthető délelőtt 9-11 óráig. 2743

RÓZSIKÁRA eserepes szegfű 15.000. virágok igen olcsón nagyválasztékban Paczeltnél. 2787

### BUTOROKAT jót és olcsón csak Hausner butorüzletében szeresheti be Simonffy-utca 2/c., Városi-bérház.

SAJÁT pénzének ellensége, ha lábbeli szükségleteit nem Fábriánál Rakovszky-u. 38 (Zsibvásár mellett) szerzi be. Egy fejelés, talpálás 90.000-100.000, talpálás 30.000-35.000-ig, egy pár új női cipő 200.000 korona. Csizma 400.000 korona. 2972

ELADÓ sarokház, beköltözhető lakás, üzem és melléképítményekkel együtt. Szepességi-u. 23. 2970

ELADÓ Ispótvány-utca 15. számú ház. Beköltözhető három szoba és melléképítményekkel. 2969

NŐI selymekabát, teljesen új krepdechinél bélelve, kisebb alakra utánvatosan eladó. Cim a kiadóban. 2968

TEJ elsőrendű, reggelenként házhozszállítva megrendelhető Búndi-utca 7. 2947

UNGVÁRI kertben 1316 négyzetű földterülettel felszereléssel minden elfogadható ártért eladó. Értekezhetni Csonka-u. 9. 3034

ELADÓ. Vénkert Domokos 15. szőlő. szoba, konyha, üvegezett gang, pince. új épület. Kerékvártó. Hunyadi 18. 2966

ELADÓ Boldogkert Uszó-utca 14. sz. ház hely gyümölcsfákkal. Értekezni Homokkert, Szabó Kálmán-utca 8. 2965

ELADÓ ötengeri, Rotter-u. 8. 2962

150 HEKTÓ borshordó, új, prima eladó utánvatosan ártért, Ábrányi plntérnél. Libakert, Szegfű-utca 26. 2961

ELADÓ ház, Galamb-utca 1. szám. öt szoba, konyha és veranda, istálló, sertésakol. Nagy Jakab malommal szemben. Vétel esetén átadó. 2956

FEHÉRRE lakozott gyermektoló kocsijó állapotban eladó. Mester-u. 33. 2959

CSEPLŐGARNITURA 4-es, teljes felszereléssel együtt eladó Haidudorog 1716. házszám. özv. Gvermán Imréné. 2958

### Részletfizetésre

női és leányfelöltők, gyermekkabátok, vásznak, szövetek, paplanok, divatekkek beszereshetők **Friedmann Ferencnél,** Vár-utca 2. (udvarban).

ELADÓ 10 hold Újföld 30.000.000 koronával megvehető. Hunyadi 15. 2967

TFMETKEZÉSI vállalatot felosztatom. Eladó komplett felszerelés áruval. Lengyel Péter Mátészalka. 2946

MOTORKERÉKPÁR modern és egy mosógép olcsón eladók. Vigkedvői Mihály-utca 10. 2945

HÖLGYEK figyelembe. Elegáns legmodernebb kivitelben ruhák olcsón keshülnek Róth Zsuzsi szalonjában. Piac-u. 58. 2943

ELADÓ hegyi tanyavlak ketreccel együtt. Aító-utca 13. szám. 2802

GRAMOFON jó hangú, lemezekkel eladó. József k. hécce-u. 65. aító 5. 3033

ELADÓ ház vámospécsi útfélen. Márton Kálmán 3. számú ház. üzlethe-lyiséggel, több szobával, nagy udvarral. Értekezni ott. 3032

### Sapkák

gépelt kalapok, gyermek csőház kalapok legszebb kivitelben készülnék és kézen is kaphatók **Széchenyi-utca 16., keresztútpon.**

CSALÁDI ház eladó. Erzsébet-utca 21. 3028

GAZDÁLKODÓNAK is alkalmas nagy telki ház kedvező fizetési feltételekkel eladó. Apafi-utca 125. 3023

ELADÓ keréknár teljesen új, 5 lóerős Snob-motornal felszerelve. Erzsébet-u. 27. 5-ik aító. 3020

VILLA, beköltözhető lakással, gyümölcsösökkel eladó. Széchenyi-ut 5. 3016

ELADÓ igen olcsón a város közepén csinos, teljesen újonnan épült családi ház. Négy szoba, fürdőszoba, melléképítményekkel, parkírozott udvar. Lakó nimes. Fazekas M.-u. 4. 3012

SZŐLŐ eladó, elsőrangú fötermo gyümölcsösökkel. Köntöskert. Szabolcs-u. 18. 3010

FEDERES új kocsik többfajta eladók. Nagy Gyula kocsigyártó. Erzsébet-ut 17. 3007

HOMOK-utca 53. számú ház eladó sürgösen. 3005

### Frack, szmoking és zsaket kölcsönző intézet. Végh, Vár-u. 2.

ELADÓ nagy üveges szekrény kalap vagy hasonló üzletbe. Szappanos 3. 2999

CSIZMA 42-es, három méter szövett eladó. Vigkedvői-utca 27. 2998

NAGY stélászl. fiókos kassza és 16 erős asztalok eladók. Cserepes-u. 7. sz. 2997

ELADÓ egy szőlőüző, egy szőlőprés, egy kis utca aító. Cegléd-utca 16. 3047

Mai naptól meglepő  
olcsó árak mellett  
**fest és tisztít**  
mindennemű ruhát  
**KONCZ** kelmefestő gyára  
DEBRECEN,  
Péterfia-utca 30. és  
Arany János-utca 10.  
az udvarban.

ELADÓ egy nagy, 2 kis új perzsasző-  
nyeg, Cegléd-utca 16. 3046

ELADÓ Csilag-u. 22. számú ház. 3045

ELADÓ női varrógép karikahajós, lu-  
tánosan, Varga-utca 42. 3040

**KERESLET**

TÁRTANULÓ felvételnél, ótengeri el-  
adó Teleki-u. 56. 2795

KÉT izr. középiskolai urileányt vagy  
fiút ellátásra elfogad özv. Balassáné,  
Csokonai 25. 2598

BUDAPESTI uricsalád elvállal 1-2  
urileányt teljes ellátásra, hol szere-  
telles otthonok lenne. Bővebb fel-  
világosítással szolgál Wirschafter  
Otto Nviregzháza 2699

5000 ARANYKORONA kölcsönt mez-  
felelő kamat és biztosíték mellett  
keresek. Cím a kiadóban. 2702

KÉT középiskolai tanulót teljes ellá-  
tásra evállalok Hunyadi-u. 20. 2713

ORVOSI rendelők helyiséget kere-  
sek lépéssel vagy aranybért. Dr.  
Fisler, Telefon 4-46. 2716

TANULÓLEÁNYT fizetéssel felvesz  
a Fábry hölgyfodrász-szalón,  
Batthyányi-utca 2. 2735

**Sodrony ágybetétet**  
legjobb minőségben készít  
**NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

1-2 KÖZÉPISKOLÁS tanuló teljes  
ellátásra elfogadtatik. Eötvös-utca 7.  
2755

2-3 középiskolás kistyt-leányt válla-  
lok lutanosan, ugyanott tanítás is.  
Homokkeri, Lónyai-u. 8. 2793

KÖZÉPISKOLÁS urfiút gondosan  
ellát izr. uricsalád. Kitünő oktatás-  
sal is. Felvilágosítás Szentanna 6.  
utcai földszint. 2805

KIRÁLYI közjegyzői helyettesi állás  
Nagykállóban megüresedik. Pályá-  
zók rövid életrajzukat eddigi műkö-  
désüket, vallási, családi állapotukat,  
fizetési igényveiket közlik dr. Szot-  
yvári Nagy Sándor kir. közjegyző-  
vel Nagykálló. 2823

BIZTOS existenciát nyer hat hét  
alatt, ha megtanul könyvelni a  
„Könyvviteli Szakiskolában” (Kan-  
dia-utca 4/b.) Beiratkozás szeptem-  
ber 4-ig. Hivatalos órák délután  
3-tól 8-ig. 2858

ANGOL és francia varróleányok és ta-  
nulóleányok felvételnél, Zimányi  
varrodába, Bika épület. 2976

ZONGORAÓRÁKAT adok haladóknak,  
kezdőknek akadémiai módszer sze-  
rint. Magyar nótákról külön órákat.  
Nap-u. 16. Udvarban balra. 2973

PERFEKT szakácsnőt és komoly szo-  
baleányt keresek szeptember else-  
jére. Jelentkezés Kétmalom-u. 9.  
2954

JÓ főzőnőt és egy bejáró takarítónőt  
keresek. Könyvvel jelentkezzenek  
Hunyadi-utca 24. az emeleten. 2953

JÓ családból való kiszolgáló leány fel-  
vételnél a Közséhszék Áruházba,  
Csapó-u. 9. 2941

BEJÁRÓNÉ felvételnél délelőtti órákra,  
Péterfia 6. 2950

ABSOLVÁLT jogász elvállal minden  
bizalmi állást is, megkeresést tovább-  
bit „Szargalmas” jellegre Debrecen  
kiadóhivatala. 2949

FALURA 40 év körüli gazdasszonyt  
keresek, aki gazdaság minden ágá-  
ban jártas. Jelentkezni Árpádtéri Il-  
latszertár. 3039

KIFUTÓLEÁNYT jó bizonyítványok-  
kal felvesz Sándor ékszerész. Piac  
28. 3057

NYUGALMAZOTT csendőraltszít  
pénzbeszedői, raktárnoki, vagy más  
hasonló állást keres. Cím a kiadó-  
ban. 3052

MEGBIZHATÓ intelligens izr. nő ház-  
vezetőnőnek keresték. Cím a ki-  
adóban. 3056

GYERMEKERTÉSZNŐ vagy jobb  
leány 15 hónapos gyermekhez felvé-  
tetk. Herzog, Szentanna 5. 3064

HÁZHOZJÁRÓ friseurnőt keresek.  
Cím a Debreceni kiadóban. 2951

ELEMI és középiskolai magántanulók  
oktatását vállalja nyugalmazott igaz-  
gató tanító. Cím a kiadóban. 3035

PERFEKT szakácsnőt és szobaleányt  
keresek elsősor parkettes lakáshoz.  
Batthyányi 14. 3030

NÉMET nyelvi új tanfolyamok (társal-  
gás, nyelvtan, irodalom, német gvors-  
írás) kezdőknek, német tanárnőnél.  
Beiratkozás Ferenc József-ut. 1.  
emelet. 3029

EGY magános intelligens asszony  
házvezetőnőnek menne. Veres-utca 3.  
3027

NAGYON jutányos áron németet taní-  
tok garantálva, délután. Cím a Hai-  
duföldnél. 3021

KERESTETIK egyi órávaló mindenre  
vagy bejáró. Szentanna-utca 34. 3018

ÜGYES kistyt fiú felvételnél az Arany  
Bika-fürdő melletti cseméje üzletbe.  
József királyi herceg-u. 5. sz. 3009

KÉZILEÁNY női kabát munkához értő  
felvételnél. András-ut 71. 3008

EGY szügyvartósegéd felvételnél Hat-  
van-u. 68. Molnár. 3003

EGY órásegyedét felveszék. Cím a ki-  
adóban. 3043

**Értékes  
ajándékot kap**  
már 300,000 kor. készpénzvásárlásnál  
**Friedmann Ignác és fia**  
női divat és konfekció nagyruházában  
**Piac-u. 65., Szent Anna-  
utcaival szemben.**

**VEGYES**

ZONGORÁT, németet leguább mód-  
szer szerint tanítok. Thalv Kálmán-  
utca 12. 2726

TELJES ellátásra elfogadok 2-3 köz-  
épiskolai tanuló leánykát, vagy  
fiút. Özv. Molnárné. Szent Anna-u.  
29. 2833

ZSIDÓGIMNÁZIUM közelében izr.  
gyermekket teljes ellátásra elfogad  
orth. urí család. Simonffy-utca 54.  
2191

HA élethi művészi fényképét akar,  
keresse fel országosan ismert Ru-  
zicska műtermét Piac 32. 2641

SZÁNTÁST vállalok Hofner traktorral  
bárhol. Darabant Sándor Kismária,  
Biharmegye. 2701

VÁLLALKOZÓK! Inpavágány melletti  
nagy bekerített telek nagy forgalmu  
helyen, istállóval hosszabb időre  
részben is kiadó Károly Ferenc  
József-ut 6. Id. Paczelt János. 2712

BUTOROZOTT udvari szoba különbe-  
járattal kiadó, Miklós-utca 26. szám.  
2739

ORVOSTANHALLGATÓ, jeles gimnáziumi  
érettségivel, felelősséggel vál-  
lalja középiskolások oktatását. Hé-  
bert tanít. Külön német órákat ad,  
biztos módszer szerint. Cím a Deb-  
receni Függetlennél. 2773

KIADÓ utcai szoba, konyha, speiz,  
szabad udvar, baromfitartás, ki 10  
millióval kisért 1 évi lakbér beje-  
számítva. Cím a kiadóban. 2783

EGY kisebb szoba, konyha kiadó.  
Ugyanott fűtötés olymit kakasok  
eladók vagy tojás tyukokkal elce-  
relendő. Poroszlav-ut 21. 2981

ELCSERELNÉM szoba konyhás laká-  
somat hasonlóval, esetleg közeli kert-  
ben magános udvarért. Apafi-utca  
77. szám. 2990

KITÜNŐ kóser házikoszt kihordásra is  
jutányos áron kapható. Csokonai-  
utca 19. 2763

KÉZIMUNKA üzlet, forgalmas helyen,  
költőzködés miatt azonnal átvehető.  
Cím a kiadóban. 2845

ISKOLÁS két fiú vagy leányka gyer-  
meket teljes ellátás esetleg zongora  
oktatás mellett vállal uricsalád. Cím  
a kiadóban. 3013

URICALÁD két kisebb középiskolai  
tanulót teljes ellátással (esetleg okta-  
tással) elfogad. Cím a „Könyvviteli  
Szakirodában” Kandia-utca 4/b. 2857

EGY férfit kvártélyost azonnal fölve-  
szek. Vörösmarthy-u. 5. 3058

KÉT izr. középiskolai urileányt vagy  
fiút ellátásra elfogad özv. Balassáné.  
Csokonai 25. 3059

ÉRTESETÉS. Első Debreceni Főpítőipari  
Szövetkezet Kandia-utca B/4. iroda  
hivatalos óráit reggel 7-12. d. u.  
2-6-ig. Telefon 7-41. 3050

BUTOROZOTT szoba kiadó Arany  
Bika bérház. II. em. 2. sz. 3053

TELJES ellátásra középiskolai tanulót  
elfogadok, német, társalgás. Hatvan-  
utca 2. 3053

**Mérleget, sulyokat**  
hitelmentes javít  
**BIHARI mérlegkészítő**  
Miklós-utca 18.

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát  
keresek Piac-utcan vagy közelében  
izr. uricsaládnál. Aiánlatokat „Bank-  
tisztviselő” jellegre a kiadóba ké-  
rek. 3054

ORVOS özevgye izr. két középiskolai  
tanulót teljes ellátásra elfogad. Szé-  
chenyi-utca 27. 3055

GIMNÁZIUMI érettségivel bíró tanító-  
nőképzős növendék 1 vagy 2 gyer-  
mek tanítását vállalja ellátás ellené-  
ben izr. családnál. Cím a kiadóban.  
3062

GIMNÁZIUMI érettségivel bíró tanító-  
nőelölt izr. orth. családnál 1-2 gyer-  
mek tanítása ellenében lakást és el-  
látást keres. Cím a kiadóban. 3063

KÉT középiskolai tanulót teljes ellá-  
tásra elfogadok. Perces-u. 13. sz.  
3060

TELJES ellátásra vállalok egy közép-  
iskolás urileánykát. Godstinné. Jó-  
kai-u. 26. 3065

MOST átalakított 2 szoba konyhás  
lakás kiadó. Cím a kiadóban. 2984

PIAC-utcan vagy annak közelében kül-  
önbejárattal iöl butorozott utcai szo-  
bát keresek, lehetőleg zongorahaszná-  
lással. Papirforgalmi vállalat. Piac-  
utca 83. 2983

EGY szoba azonnal műhelynek vagy  
raktárnak kiadó, egy borpince is.  
Vigkedvü 31. 2982

**Pénzét**  
legmagasabb kamatozással  
elhelyezheti  
**dr. Balázs Jenő bankházánál**  
**Piac-u. 89. Telefon 143.**

KIADÓ szoba két egyetemista leány-  
nak Hadházi-utca 16. Egyetemhez  
közel. 2980

SZÉP nagy világos különbejárattal ud-  
vari butorozott szoba egy vagy két  
szolid uriember részére kiadó. Beth-  
len-utca 67. 2979

KÉT középiskolás fiú uricsaládhoz tel-  
jes ellátásra felvételnél. Értekezni  
Angol Magyar Szállítmányozási Rt.  
Piac-utca 72. sz. 2977

KÖZÉPISKOLAI tanulókat teljes ellá-  
tással felvesz uricsalád. Kossuth-  
u. 40. 2975

ISKOLAI évre kis leányt vagy fiút la-  
kás és teljes ellátásra zongorahaszná-  
lással felvesz. Cím a kiadóban. 2974

ACSÁDI-uton, a városhoz 6 kilomé-  
terre kiadó 17 kat. hold szántóföld.  
Értekezhetni Vigkedvü 11. délutá-  
nonként 2-4-ig. 2964

TELJES ellátást kaphat urí háznál 2  
középiskolai tanuló, Városháza tra-  
fik. Piac-utca 2963

30-50 HOLDAS bérletet keresek 4-6  
évre. Késes-utca 84. 3-ik lépcső. 2952

**Gummiabroncsok**  
bizományban, eredeti bécsi  
Reithoffer gyártmány.  
**Ráfhuzás**  
hideg uton géppel 15000K-tól.  
**KOCSIK**  
ujak, használtak raktáron. Meg-  
rendelések, javítások olcsón.  
**Autókarosszéria gyártás**  
— autófényezés, kárpitozás.  
**NEULANDER kocsi gyár**  
Erzsébet utca 28. sz.

A KOLLEGIUMI tápintézet évi ke-  
nyérzsükségletének szállítására vonat-  
kozó aiánlatok szept. 3. déli 12 óráig  
a tápintézeti gondnokhoz beadhatók.  
Közlelbbi feltételek ugyanott átve-  
hetők. 2956

UTCAI butorozott szoba kiadó. Csapó  
u. 52. első átló. 2955

KÉT egyetemi hallgató lakást, urí el-  
látást kaphat Csapó-utca 63. 2948

ÜZLETHELYISÉG Csapó-utca legiohbb  
helyén, mindenre alkalmas átló.  
Cím Roth Imre, Kossuth-u. 11. 2944

A TURUL vándorló kiadó Vámospé-  
csi-ut. Márton Kálmán-utca 3. szám.  
Nyilas-telep 2942

2 GIMNÁZISTA fiút vagy polgárista  
leányt teljes ellátásra elfogadok.  
Csilag-u. 22. 3034

KISEBB üzlethez 5 millióval társul-  
nék. Cím a Haiduföldben. 3031

FEKETE foltos fehér foxi kóboroló Tö-  
rök Bálint és Szalkai-utcan. 3026

EGYESTETT herefejtős gépenmél a  
Lucerna, köles eséplést hétfőn meg-  
kezdtem a szoboszlói útfélen. Kovács  
István gazda tanyánál. Bármily-  
lyen mennyiséget elfogadok klesép-  
lés végett. 3025

KÉT tanulót teljes ellátásra elfogadok,  
külön szoba, Batthyányi 18. Nagyné.  
3024

KIADÓ nagy alkoves szoba, konyha,  
Poroszlav-ut 1. második átló. 3022

3 VAGON tengeri elhelyezésére görét  
keresek bérbe. Huszár, Eötvös 53.  
3017

ISKOLÁS gyermeket vállalok elsőrendű  
kosszlat. Berger, Honvéd-u. 19. 3014

BUZÁT 30 mázsát keresek buzaka-  
mátra Belényesi. Hatvan-u. 17. 3011

PANNONIA étteremhöz moslék kilor-  
dásra kapható. Piac-u. 42. 3006

FÜSZERÜZLET forgalmas helyen, ke-  
vés áruval és berendezéssel átló.  
Cím a kiadóban. 3004

2 ISKOLAI tanuló fiút vagy leányt tel-  
jes ellátásra olcsón elvállalok. Csapó-  
utca 56. 3002

EGY két kisebb tanulónak lakást eset-  
leg teljes ellátást adok. Késes-u. 86.  
3001

TELJES ellátásra középiskolai tanuló-  
kat elfogadok Nagy Károlyné, állam-  
pénztári főtiszt özvegye. Csapó-u.  
27. 3000

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba  
kiadó esetleg teljes ellátással 2-3  
tanulónak. Szappanos 7. 2996

2-3 DIÁK gondos felügyelettel teljes  
ellátást nyerhet központban. Bur-  
gondia-u. 11. 2995

KÖZÉPISKOLAI tanulót teljes ellá-  
tásra elfogad nyugalmazott lelkész.  
Faragó-u. 9. 2994

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba  
előszobával azonnal kiadó. Teleki-  
utca 5. 2993

RAKTÁRHELYISÉG kitünő tiszta, he-  
tontos, minden célra alkalmas kiadó.  
Darabos-u. 20. 2992

IRÓDÁNAK alkalmas 2-3 szobából  
álló helyiséget keresek. Címét Bő-  
szörményi Lászlónál Miklós 7. ké-  
rem leadni. 2991

BUTOROZOTT szoba két személy ré-  
szére kiadó. Varga-u. 6. 2989